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Einladung zum Tierschutztreffen der Fraktion GRÜNE 
am Dienstag, 30. Juni 2015 um 18 Uhr

"Anforderungen an die heutige Zootierhaltung"

Es erwartet uns ein spannender Abend: Beginnend mit drei Impulsvorträgen werden wir über die Anforderungen des Tierschutzes an Zoos und Tiergärten diskutieren. Die Stuttgarter Wilhelma wird dabei exemplarisch und als konkretes Beispiel näher beleuchtet. Ziel ist es, die Anliegen des Tierschutzes und der TierschützerInnen mit denen der „Anwender“ zusammenzubringen. Seit langem schwelen Fragen um die „richtige“ Haltung von Zootieren. Klaffen die Bedürfnisse exotischer Tiere und die Erfordernisse der Tierhaltung in Zoos und Tierparks unüberbrückbar weit auseinander oder lässt sich beides miteinander verbinden?  Wir möchten an diesem Abend alle ReferentInnen und Gäste zum Zuhören und Austausch zu den Aspekten heutiger Zootierhaltung, auch auf Basis des neuen Säugetiergutachtens, einladen. Großen Wert legen wir wie immer auf eine wertschätzende Kultur des Dialogs.


Unsere ReferentInnen
· Laura Zodrow ist Bundesvorsitzende der GRÜNEN Bundesarbeitsgemeinschaft Tierschutzpolitik und Publizistin zur Haltung von Wild-/Zootieren.
· James Brückner von der Akademie für Tierschutz beim Deutschen Tierschutzbund e.V. hat als Sachverständiger am bundesdeutschen „Gutachten über Mindestanforderungen an die Haltung von Säugetieren“ mitgearbeitet. 
· Dr. Thomas Kölpin ist seit 2014 Direktor der Wilhelma, des Zoologisch-Botanischen Gartens Stuttgart (http://www.wilhelma.de/). Mit dem neuen Masterplan 2015 zeichnet die Wilhelma die Entwicklung der kommenden 20 Jahre.


Auf Ihre/eure Teilnahme freuen wir uns und bitten um Anmeldung bis Mittwoch, 24.06.2015 an reinhold.pix@gruene.landtag-bw.de

[bookmark: _GoBack]Haus der Abgeordneten, Konrad-Adenauer-Str. 12, 70173 Stuttgart. Lina-Hähnle-Saal, 1. Stock.
Wir senden keine Anmeldebestätigungen. Für einen kleinen Imbiss ist wie immer gesorgt. 


Mit herzlichen Grüßen
Ihr Reinhold Pix
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